

## 公共文宣

過去四十餘年來，本會秉持「合作」、「共榮」以及「協助」的信念，不斷地透過投資融資、技術合作、人力培訓以及人道援助等方式來推動國際合作事業，希冀藉由台灣積極主動的參與，一方面開拓台灣的國際活動空間，另一方面也增進整體國際社會的利益。然而，由於國際合作事務在國內尚未形成風氣，民衆對於援外議題缺乏足夠瞭解，致使本會所作努力與國人認知有著一定的落差。

有鑑於此，本會於2004年起加強推動公共文宣，順應民主社會講求透明化與公開化的趨勢，直接地與民衆面對面，將專業的業務化為平易的語言傳達予國人，不僅要使國人體認援外工作對於台灣的貢獻與重要性，也要將國際合作之專業深入人群，累積民衆對於援外工作的支持，並吸引更多有志之士加入國際合作的行列。

回顧過往的一年，本會在公共文宣的重點工作包括：

### 一、加強媒體合作：擴大民衆的接觸面

國際合作事務專業但不神秘，重要但不嚴肅。透過媒體的報導與介紹，一般大眾得以更自由地攫

取訊息，進而發揮公民社會的力量，形成輿論及討論的風氣。此外，透過媒體傳播呈現本會的工作內容，可淡化民衆對於「國際」二字的陌生與距離，傳遞「天涯若比鄰」的一體感。更重要的是，唯有來自底層所萌發的支持與參與，才能蓄積最可長可久「全民外交」的動力。

職是之故，本會即以全面性的觀點推動媒體宣傳工作。在平面媒體上，本會積極與報章雜誌合作，於2004年進行一系列專題報導，由內而外完整詳細地介紹了本會工作概況；本會亦委託電子媒體製播有關南太平洋地區合作計畫的影片，藉由鮮明的影像內容將海外成果傳遞至國人面前，也開啓了大眾認識多元世界的窗口；在廣播媒體上，本會則與中央廣播電台合作「農業縱橫家」與「財經漫談」節目，邀請本會學有專精的技術團團長與專業人員，分享工作心得以及專業創見。

### 二、強化小眾宣傳：累積民衆的參與面

除了透過媒體進行的大眾傳播，本會亦加強與國內相關組織的互動。除了邀集各社團與非營利組織蒞會訪談，增進各界對於本會業務內容與角色的



① JICA 專家來台擔任志工訓練課程講座活動情形 ② 2004 年志工國內訓練開訓典禮 ③ 《向世界搭橋》新書發表會上外籍生向與會來賓解說在台研究成果



▲ 國內民眾熱烈參與「援外的世界潮流」國際研討會

瞭解之外，並進一步尋求可相互合作的議題，以共同的力量來推動國際合作事務。此外，本會亦深入校園進行演講與座談，與年輕世代溝通國際合作的意義與價值，希冀啟發年輕心靈的服務熱情，進而加入援外的工作行列。

### 三、推動出版工作：記錄歷史、開創議題

本會透過年報、電子報與網站編纂、刊載本會業務成果及工作進度，內容力求豐富多元，為國際合作之資訊及台灣的國際合作事業留下參考資料；另透過「國際合作發展」系列專書之出版，讓國人認識海外志工、外交替代役、駐外技術團、投融資業務、國際人力資源發展及人道援助計畫的發展歷程及感人故事。2004年本會續出版3本專書，其中《世界在年輕的胸懷》呈現了外交替代役男的成長與茁壯，《向世界搭橋》則道出了友邦子民接受本會獎學金前來台灣進修的真摯感懷。另一方面，本會亦思圖開創國內討論國際援助工作的風氣，洽獲日本國際協力機構（JICA）授權出版了《援外的世界潮流》一書，作為國內第一本關於國際援助的專



▲ 第4屆外交替代役男在行前專業訓練結訓典禮上展現抖擻的精神

門譯作，內容廣泛觸及現今包括政治、經濟、社會等各領域的發展概況，從趨勢變遷中分析既有的援助模式，整理相關文獻進行引介，讓國人能夠與世界的援外潮流接軌。

### 四、策劃學術研討：集思廣益、累積共識

配合出版《援外的世界潮流》一書，本會於2004年10月間，以「國際合作」為主題舉行國際學術研討會，邀請JICA及美國美慈組織（Mercy Corps）專家來台演講，並與國內外相關學者、專家及實務工作者進行交流，開啓國內各界對此議題的關注與討論。研討會以「在理想中幫助現實」為主軸，探索厚道、人本的台灣經驗對國際社會能夠有何貢獻，讓國內民眾了解國際援助不只是台灣回饋國際社會的具體表現，也是台灣增進國際參與的最佳管道，以藉此打開台灣參與國際社會的另一途徑；同時藉由理論的研討，使我國援外工作的框架與策略更為完整。



## 五、推廣志工服務：透過服務而成長、藉由給予而獲得

本會於2004年擴大辦理年度海外志工開訓典禮的宣傳工作，廣邀國內具代表性之知名人士與各大媒體共襄盛舉，並因開訓適逢911水災，典禮結束後所有志工即前往受創嚴重的汐止長安國小，以「實踐志工精神，從自己的環境出發」的理念加入救災行動，體驗義務服務的經驗。結訓典禮則以晚宴形式舉行，會中邀請陳水扁總統針對台灣國際援助的意義發表演說，並由布吉納法索龔保雷(Blaise Compaoré)總統錄影致詞，同時也邀請多位友邦駐台使節，與陳總統一同為即將出發的海外服務工作團授旗，給予海外志工新鮮人鼓勵與支持。

## 六、擴大公共宣傳：邀請民衆同歡

本會於2004年歲末舉辦大型的宣傳活動，邀請國人分享援外成果。此活動除了安排靜態的成

果發表、趣味盎然的互動遊戲以及摸彩活動外，亦邀請返國志工及外交替代役男現身說法，與民衆面對面分享個人的服務歷程與成長，讓民衆在輕鬆的氣氛中更瞭解台灣的國際合作貢獻，進而體驗援外工作的真諦與成果，藉此號召更多人加入海外志工、外交替代役及駐外技術團的行列，以全民的力量開拓台灣的外交空間。

## 結語

國際發展合作係全民皆可從事之工作，惟多數國人仍停留在關心但未力行的階段。2004年的文宣工作僅為本會發起並深化民間國際合作意識的起點，未來本會將繼續加強我國國際發展合作工作的宣傳，號召國人共同參與，達到「人人皆大使、全民皆外交」的目標。



- 1 歲末宣傳活動中與會貴賓為即將赴任的替代役役男加油打氣，並一同振臂拉弓，向世界展現台灣青年的熱情與活力
- 2 陳正忠秘書長（左一）勉勵返國參訓之駐外技術團團長及專家持續充實專業知能，培養全面管理能力
- 3 邵立中副秘書長（中）於「科技產業協助擴展國際數位」研討會中說明本會未來數位協助計畫之規劃方向